



艺术品鉴赏/平台

第196期

现代快报

2015/7/25

星期六

艺1

主编/李谷  
责编/徐馨儿  
视觉顾问/朱赢椿  
美编/沈明  
组版/郝莎莎



周京新《园》

本期人物  
**周京新**

## 周京新：用水墨雕塑描绘园林之美

苏州园林一直是画不完的主题，她吸引着古今名家以不同的艺术语言去表达。近几年，江苏省国画院院长周京新围绕园林题材进行了一系列的创作，他在传统基础上开创出水墨雕塑这一独特的绘画技法，并以此运用于园林绘画中，以新的语言表现园林之美。  
雅昌艺术网

**记者：**周院长您好，“水墨雕塑”被美术界称之为“周家样”。首先请您谈一谈，到底什么是“水墨雕塑”呢？

**周京新：**“水墨雕塑”是一个新概念，这种画法有别于传统的绘画程式。传统绘画先用线条勾勒出基本造型，再用各种皴法、点法、染法来填充，像搭建一个框架结构的建筑，先确定结构，再用砖石去填补。而水墨雕塑不采用先勾再填的顺序，而是把线条藏进画中，画到哪儿就是哪儿，一步到位，一气呵成。

**记者：**“水墨雕塑”如何一步步被开创出来的？它与雕塑有什么关系？

**周京新：**大学二年级时，我去雁荡山写生，回来后发现，想真正画出“我”的感觉很难，因为“我”一不小心就跑到别人的画里去了。我极力想表达自己的“语言”，却苦于缺乏“语汇”，没有“单词”。

于是我在懵懂状态中实验，绘画时有意识地避免采用“个字点”“介字点”“鼠足点”这些传统的既定语汇，而是凭借自己的感受去摸索，譬如画山，却把山上树都弃之不画，只描摹山的结构。当时李晓老师，即李可染先生的妹妹，她评价说，“你画的山和传统里的不一样”。这种“摸着石

头过河”的探索经历了很长时间。

后来我从雕塑创作中获得启发，雕塑的创作过程很完整，它表现的空间概念和中国画不同。雕塑采用整体浇筑，用一大车混凝土浇筑出一个完整的造型，不划分框架的部分，或者点、面的部分。

对比之下，用传统绘画中勾完线再填墨的技法，缺乏整体感。我看一幅画，首先会看到某条线、某个皴法、某个点，这些元素被分割成一段一段，不连贯，总感觉是几个单词生硬地拼凑，缺乏流动性。画面的意境、情趣被程式化本身所制约、束缚。

我开始用雕塑的整体语言表现来联想起水墨画，概括水墨语言。

**记者：**“水墨雕塑”在细节上呈现哪些独特性呢？与传统国画中的“没骨法”有什么区别？

**周京新：**我想画一种没有线的线条，并不排斥线，而希望在探索过程中，将线条的内涵和力量埋在画面中，隐喻一些，含而不露。譬如骨骼真实存在，它却深藏在肉里，支撑起人体的框架。

“水墨雕塑”受到了“没骨法”的一定影响，但有区别。“没骨法”是传统经典语言中一个技法，直接用彩色作画，不用墨

笔立骨，其侧重点在于描绘某一面。两者的关系可以这样比喻，“没骨法”是京剧舞台上做一个亮相的动作，而水墨雕塑是旋转的，从任何角度都能观看。

**记者：**近年来您多次举办过园林题材的写生展，想通过笔墨传达一种怎样的园林精神？

**周京新：**选择园林题材最初是为了完成一个展览项目。园林是古人将自然造化与心象结合的完美典范，是身心融于自然的栖息之所，是历代画家彰显笔墨的理想之境界。中国园林，妙在古雅含蓄，以有限空间、涵无限风景，画作亦是如同造园，人间风景被浓缩在画架上。我画园林是想表达一种对精神家园的回归。

**记者：**苏州园林一直是画不完的主题，明清时期就有很多文人画过苏州园林，您如何能常画常新，体现当代性呢？

**周京新：**傅抱石先生说，笔墨当随时代。我用自己的技法，表达自己对园林精神的感悟，这就是当代性。对于园林绘画的态度，我们可以有反叛精神，但我们反叛的对象是自己，我们所有的制约、禁锢都来源于自己的内心。

通过园林写生，我进一步理解到中国画传统经典蕴含的生命力，更理解倪云林、理解李可染。园林一直存在，它持续释放着其特有的生命力，时间越长，故事越多，我们可以把园林的故事，不断纳入自己的感受中，创作新的、具有感染力的作品。

“各造其极——林逸鹏、杨培江双个展”即将落幕 艺4  
因心造境 写太行——读张喆山水画 艺5  
著名书法家刘灿铭明天做客艺加微访谈 艺8